

■派出所的故事

湄江派出所：坚守在大山深处的“藏青蓝”

法制周报·新湖南记者 陈思

位于大山深处，最多时也只有9个民警，去年才盖起了一座简陋小楼……近日，涟源市公安局湄江派出所获评全省“枫桥式公安派出所”，引来不少外界好奇的目光。

这所大山里的派出所，有接力20年帮助村民维权的老民警、也有肿瘤扩散全身也舍不得离开岗位的年轻民警，他们都在坚持着一件事——“守在这块土地上”。

“20年的问题解决了”

湄江派出所辖区面积118平方公里，位于国家4A级景区湄江地质公园，常住人口5.6万人，辖区以山地为主。

所长刘浩介绍，上世纪90年代起，湄江就是产煤大镇。后来，为了配合景区发展，强制关闭煤矿后，留下了不少历史遗留问题，“最突出的就是企业和地方的资源环境污染、村民房屋受损等矛盾”。

沙坪煤矿被关闭后，留下了千疮百孔的山体、被污染的河流。当地长桥村上千村民不断维权，矛盾十分尖锐，“村里马路像地震过，裂缝能塞进一个人”。多年来，派出所民警一次次配合自然资源部门评估定损、组织调解，政府投资修建污水治理厂，修缮村民房屋。今年9月，在各方的共同努力下，这一持续20年的问题终于得到解决。

在基层派出所，最不缺的警情就是各类矛盾纠纷。

2017年，为了四分耕地，村民肖某平和邻居肖某生争执起来，两人轮流报警，所里一天出警多达20多次。虽然两家是老邻居，但肖某生认为，对方家境好，全家都在深圳，女儿又嫁出去了，不该和自家争抢这几分地。2018年，政府相关部门在土地确权时，两家人又打起了群架。年过七旬的肖某生被鉴定为轻微伤。此后，双方不再报警，肖某平开始从深圳写信给省里相关部门，肖某生则四处告状上访。当年9月，刘浩带着民警赶到深圳，对肖某平执行了5天的异地拘留，后通过双方子女反复做工作，两位老人才放下争端。

所里奉行“小事不出村、大事不出镇”的“枫桥经验”，老百姓有矛盾纠纷，小事由村辅警和治安队、村支部组织调解，村里解决不了的事，再报到派出所。

刘浩说，镇司法所、综治办长期派人



民警在村民家中调解矛盾纠纷。

驻扎在湄江派出所的人民调解室，联合进行调解，“三方都在我们所上班，解决了互相推诿的情况，老百姓不用到处跑了”。有的村民不会请律师，一名持有律师资格证的司法所工作人员，就在所里免费提供法律咨询。

2019年，湄江镇没有一例上访案件，“只要是矛盾纠纷，就能在派出所解决好，基本上把矛盾化解在镇村一级”。

“平安不出事，服务不缺位”

围绕枫桥派出所“平安不出事，服务不缺位”的核心理念，湄江派出所严格巡逻防控。每个村都配备一名辅警、治安队员，相邻的两三个村落，辅警每周必须联合巡逻3次以上。

2017年以来，辖区刑事案件发案率接近于零，“每天都有穿制服的民警在村里转，犯罪分子就不敢来了，百姓见警率高了，满意度也高了”。除了普通乡镇派出所会遇到的各类警情外，所里还要处理景区相关的警情，例如村民偷带游客、非法采砂等。

派出所所在山上设置了一个景区警务室，配备了1名民警、4名辅警。原风景区警务室队长王干才就住在山上，处理一些游客失窃案、村民带游客逃票引发的打架、交通事故等纠纷，“他的工作量比较大，基本每天起码调解在2起~3起以上。1个月才下一次山”。

2017年12月，一名长沙游客报警，称在景区游玩时，停在山脚下停车场的商务车车窗被砸，车内的4万元现金、笔

记本、烟酒等价值9万余元的财物被盗。

民警第一时间赶到现场，发现后车窗外有个小小的破洞，分析嫌疑人身形瘦小，甚至可能是未成年人。停车场是村民自建，无人看守，现场也没有监控摄像头。失主是软件工程师，称一定要找回存放重要资料的电脑。民警排除了外地人流窜作案的可能性，通过走访周边村民得知，作案的可能是一伙12岁~13岁、四处游荡的辍学孩子。

“孩子偷了电脑肯定要销赃。”另一路民警立刻赶到涟源当铺较多的街道蹲守。果然，3个少年带着失主的电脑出现在典当铺。民警们立刻将赃物截获，而1万多元现金已被少年们花掉了。

由于是未成年人，在民警处理下，3个孩子的家长凑齐现金赔给了失主。虽然只是一起普通的盗窃案，但对很少发案的湄江派出所来说，从接警到破案只用了2天。

“要对得起身上的这身制服”

虽然硬件条件比不上城区派出所，但湄江派出所民警用“最笨”的方法，踏踏实实巡逻、破案、调解纠纷，守护着小镇的安宁。

2018年3月，有村民举报，称2014年以来，涟源市湄塘村老村主任吴某军，伙同自己的秘书、“亲信”黄某选、罗某华等人，长期把持基层政权，操纵村里的换届选举。

湄塘村是进入湄江景区的中心村，地段繁华，村内有黄姓、罗姓两个大姓，

“当了村主任就能控制村里的项目了。”吴某军通过滋扰、阻工等各种软暴力手段，霸占着村里的选举箱，“没有选到他选举就作废，村里决策没他同意绝对不行，村级活动中心都开不了工，他就是村里的土皇帝。”

很快，3人被抓获，并被移送起诉判刑。湄塘村新的村级活动中心迅速落成。这一案例被列为娄底市典型扫黑除恶案例，刘浩因此获评“2018年度扫黑除恶先进个人”。

湄江派出所民警只有7人，最多时也只有9人。扫黑除恶工作被抽调人手，所里就只剩了3个民警。他们几乎每天都处于超负荷状态，每个月基本只能完整休息两天。

2018年，90后民警曹智超被查出胸腺瘤，前前后后做了十几次手术。刘浩不仅动员同事为他捐款，还经常到老家探望他。2019年，听说所里人手严重不足，休假的曹智超决心回所上班。刘浩将其调到内勤岗位上，负责所里的户籍业务。

“既然穿上了这身制服，就要对得起这份工作。曹智超说。”记者见到他时，脖颈间的开胸手术留下的疤痕还隐约可见，看上去有些虚弱。“我喜欢所里的氛围。”他腼腆地说，自己只是做了份内的事。

■所长说

为老百姓沉下心



湄江派出所所长 刘浩

派出所的工作比较细、杂，有句话说得好，“群众无小事”。有时候，老百姓最需要的，可能就是民警的一句贴心话，他们会主动理解民警的难处。跟老百姓打交道就是要具备细心、耐心，必须把心沉下来、扎根在基层，守在这块土地上。

本报讯（通讯员 田娟 李童）10月22日，泸溪县公安局以开展县域警务实施精准打击为支撑，通过多警种合成作战，连夜出击快速破获一起抢劫强奸案。犯罪嫌疑人李某被抓获归案，从报警到嫌犯归案仅用时3个多小时。

当天傍晚6时20分左右，泸溪公安110报警电话骤然响起，“喂，110吗？浦市高山坪有位女司机被抢劫了！”声音紧张且急促，但对嫌疑人、受害者身份情况却一无所知。

泸溪县公安局调集刑侦大队、指挥情报中心、浦市派出所等警种合成作战，对报警人提供的模糊线索进行甄别核查，调派警力前往现场周边围追堵截可疑人员。

经查，受害人是浦市镇出租车司机

抢劫“的姐”还欲劫色 泸溪公安连夜出击抓获嫌犯

→泸溪公安连夜出击抓获嫌犯。

张某。当天下午5时许，一名年轻男子假借乘坐张某的出租车前往高山坪办事。快至高山坪途中，见人烟稀少、地段偏僻，男子以需要小便为由叫停出租车，随即拿出匕首威胁张某，抢走了张某的手机等物，还欲对张某实施强奸，遭到强烈反抗。

反抗过程中，张某趁机跑下车，恰巧此时一辆小车经过，张某大声呼救。小车司机停车报警，嫌疑人见状仓皇逃入夜

色之中。张某见嫌疑人逃跑，立即驾驶自己的出租车到浦市派出所报警。

泸溪公安紧急抽调的专案力量兵分三路，对嫌疑人的轨迹进行研判分析，对可能逃跑的路线进行追踪封锁，对街面复杂场所进行清查布控。很快，嫌疑人身份确定：李某，辰溪县孝坪镇人，有违法犯罪前科。当晚9时40分左右，通过警种合成作战，李某在浦市镇某餐馆外被抓获归案。



据李某

交代，作

案后，他好不容易搭乘一辆路过的摩托车逃回浦市，正准备填一下肚子好“跑路”，没想到就被抓了。

目前，李某涉嫌抢劫、强奸未遂被泸溪公安依法刑事拘留，案件仍在进一步侦办之中。